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Årets begivenheder på 
Dalum UddannelsesCenter

Af Hans Skjerning, Direktør

Det første år
Det første år som direktør for Dalum 
UddannelsesCenter er snart gået – og det 
er gået stærkt. Det har været interessant 
for mig at komme tæt på mejeribranchen 
– og jeg har meget hurtigt lært at sætte 
pris på denne branche, som er tæt sam-
mentømret. Det er et kendetegn at alle 
kender alle, og alle ved hvor alle er. Dette 
særkende bør man værdsætte, da det er 
en sjældenhed i dansk erhvervsliv.

Jeg har også fået indblik i de mange 
gode traditioner der er i denne branche 
og om skolen på Dalum, som det hed-
der. Disse traditioner skal føres videre, 
heraf bl.a. Dalum Lærlinge, selv om det 
er i en lidt ændret form. Jeg har støttet 
denne udvikling, men lagt vægt på at for-
eningen skal bestå som den traditionsrige 
forening, som den er.

Det er min overbevisning, at vi kan 
skabe nye aktiviteter i foreningen som 
kan have et fagligt indhold, men det er i 
høj grad op til foreningens bestyrelse.

Da vi også har besluttet at dele års-
skriftet, vil en meget klarere profil kunne 
opnås, og dermed også give det faglige 
indhold et tydeligere præg på årsskriftet.

Genindførelse af 
afdelingsbetegnelse
På bestyrelsesmødet i december 2004 be-
sluttede bestyrelsen at genindføre afde-
lingsbetegnelserne på skolen, samt at tage 
en par nye i brug. Derfor er det officielt, 
at skolen igen anvender Mejeribrugets 
Uddannelsescenter som betegnelse om af-
delingen på Dalum UddannelsesCenter.

Nyt byggeri i 2005
Igen i år er det besluttet at bygge nyt på 
skolen.

Det er levnedsmiddel der får renoveret 
og bygget til afdelingens vareindlevering 
– hårdt tiltrængt. Det er således, at der er 

3 gange så mange elever i afdelingen end 
da vareindleveringen blev bygget i sin 
tid, og desuden var kølerum og frostrum 
fuldstændig slidt ned.

Det samme gælder for kantinen på 
Landbrugsvej som også får en mindre 
udbygning samt ændret indretningen i de 
eksisterende rammer.

På skolens afdeling for jordbrug på 
Bjørnemosevej bygges der en tilbygning 
til undervisning – såkaldt elevfløjen. Elev-
fløjen blev bygget i 2001, og blev bygget 
så den kunne forlænges til det dobbelte, 
og det er lige præcis det vi er i gang med. 
Denne udvidelse er til erstatning af gamle 
og saneringsmodne pavilloner.

Alle disse byggesager afsluttes inden 
udgangen af 2005.

Udvidelse af træningsmejeriet
Skolens bestyrelse har besluttet at træ-
ningsmejeriet skal udvides til næste år. 
Projekteringen er i fuld gang og første spa-
destik forventes at blive taget når frosten 
går af jorden i foråret 2006. Det er un-
dervisningslokaler og praktiklokaler samt 
depotrum og kontorer, der skal bygges.

Udvidelsen skal ses som et led i en mo-
dernisering for at kunne leve op til de nye 

Modelbillede af TM-udvidelsen
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krav om procesundervisning, og til dette 
formål er der allerede indkøbt nyt udstyr, 
der er taget i brug i efteråret 2005. Der 
bygges i alt ca. 1600 kvadratmeter, og 
skal bl.a. erstatte den undervisning, der 
foretages i det gamle mejeri på lands-
brugsskolen. 

Det har været vigtigt, at skolen også 
på dette område lever op til de moderne 
krav der er til undervisningsfaciliteter, 
med kvalitet i både udstyr og rammer.

Procesteknologuddannelsen
Sommereksamen 2005 udklækkede i alt 
27 nye procesteknologer. De fordelte sig 
med 14 på mejerispecialet, 8 på proces-
specialet og 5 på fødevarespecialet.

Som det er bekendt, er tilgangen til 
procesteknologuddannelsen for ringe. 
Der blev ganske vist optaget 33 stu-
derende i september 2005, men det er 
stadig for lidt, da det er til 3 specialer. 
Noget skal gøres og der er megen fokus 
på dette.

I regeringsgrundlaget er der sat fokus 
på en kraftig øgning af tilgangen til de 
videregående uddannelser og her skal vi 
også tage vores ansvar for at hjælpe med 
til at øge dette indtag på uddannelsen. 
Derfor arbejdes der på at reformere ud-
dannelsen med henblik på optaget til 
september 2006.

Det der arbejdes på er en ændret struk-
tur og en lettere og bredere adgangsvej. 
Der skal ses på længden af uddannelsen, 
specielt på mejeridriftspecialet. Uddan-
nelsens indhold bør også ses grundigt ef-
ter ved denne lejlighed. Hvor den lander 
henne er for tidligt at sige, men jeg skal 
blot konstatere, at der er fokus på dette.

Der arbejdes ligeledes på en nordisk 
model for procesteknologuddannelsen. 
Sammen med Mejeribrugets Arbejdsgi-
verforening, Arla Foods, Tine i Norge, 
Mejerierne i Sverige og Valio i Finland, 
samt Island og Ladejarlen i Tronhjem, 
arbejdes der på, at der kan skabes en gro-
bund for et fælles 1. år på uddannelsen, 
som kan tages som fjernundervisning på 
Ladejarlen, hvorefter de studerende kan 
tage 2. år på Dalum. Ud over det interes-
sante perspektiv på nordisk plan, vil det 
også give noget mere volumen i uddan-
nelsen på Dalum.

Tilgangen til 
mejeristuddannelsen i 2005
Tallene for elevoptaget på grundforløbet 
for mejerister er følgende:
	 2005	 2004
Januar: 	 32	 28
August:	 16	 24
Oktober:	 22	 21

Totalt er tallene 70 for 2005 og 73 for 
2004, altså en svag faldende tendens.

I 2005 startede 7 elever uden uddan-
nelsesaftale, hvilket var det samme som 
året før. Der er også elever fra de øvrige 
nordiske lande, der kommer til skolen. I 
2005 startede 1 færing, 3 islændinge og 
1 svensker. Året før var der 2 islændinge 
og 2 svenskere.

Ser man på aldersfordelingen blandt 
eleverne, er der ca. 55% voksenlærlinge, 
altså elever over 25 år og ofte med længere 
tids beskæftigelse på et mejeri bag sig.

Kønsfordelingen har heller ikke flyt-
tet sig meget, da ca. 25% af eleverne er 
kvinder.

Der har i 2005 været afviklet 3 sven-
deprøver og der er i alt udlært 68 meje-
rister.

Efteruddannelse af mejerister
Tidligere har der været mulighed for at 
mejerister kunne deltage på de tradi-
tionelle AMU-kurser. Det kan de stadig, 
men udbyttet er ret så begrænset, da mål-
gruppen for undervisning i AMU-regi er 

Hans Skjerning foran den nye Perfector i træningsmejeriet. 
Anlægget er en gave fra Den Gerstenbergske Fond.
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personer uden eller kun meget sparsom 
uddannelse. Derfor er Mejeriteknologisk 
Foredrags- og Uddannelsesforum (skabt 
i samarbejde mellem Mejeribrugets Ar-
bejdsgiverforening og Dalum Uddannel-
sesCenter) blevet oprettet i 2004. Her er 
tale om et forum, der arrangerer faglig 
efteruddannelse for mejerister og meje-
riteknikere, og det har vist sig at være en 
succes, da der har været stor søgning til 
de arrangerede temadage.

Temadagene startede med udgangs-
punkt i fremstilling af mælkekonserves 
med især fokus på inddampning og tør-
ring, hvor der var tale om et 2-dages kur-
sus. Det første blev afviklet i september 
2004, men søgningen var så stor, at det 
måtte gentages i november 2004 samt 
februar, marts og maj i 2005. I december 
2004 blev der endvidere arrangeret en te-
madag med emnet ”Mælk”. I 2006 er der 
temadage om ostefremstilling. Her bliver 
tale om 3 usammenhængende dage, hvor 
emnerne er Hjælpestoffer til osteproduk-
tionen den 18. januar, Osteteknologi 
den 1. marts og Pakning og emballering 
af ost den 5. april. Bliver tilstrømningen 
til disse kurser stor, vil temadagene sand-
synligvis blive gentaget.

Alle temadagene bliver afholdt på Da-
lum med en række indbudte foredrags-
holdere. Det kan siges om dem alle, at 
de hver især er kapaciteter på hvert deres 
område.

Kursister fra Nicaragua
I april havde Dalum 10 kursister fra Ni-

caragua , der deltog i et 10-ugers kursus i 
mejeriteknik. Det var første gang der var 
et helt hold fra dette land, men det spæn-
dende var, at alle var i fast ansættelse på 
mejerier i Nicaragua, og de skulle have 
øget deres kompetencer både på det fag-
lige og på det teoretiske område.

Kurset forløb ganske godt og alle kur-
sister var rigtig glade for de 10 uger på 
Dalum, både for det undervisningsmæs-
sige og for indkvarteringen, samt det vi 
gjorde for dem i fritiden. Det var derfor 
også en glæde for skolen, at vi kunne 
byde Nicaraguas ambassadør i Danmark 
Ricardo José Alvarado Noguera velkom-
men til et besøg på skolen og til at be-
søge sine landsmænd.

Kursusforløbet har været så godt, at 
Dalum UddannelsesCenter lige har fået 
en ordre på endnu et hold til april 2006, 
og det glæder vi os naturligvis til.

Samarbejde med Kina
I oktober har jeg deltaget i et besøg på 
træningsmejeriet i Harbin, Heilongjiang-
provinsen.

Det var vigtigt for kineserne at møde 
mig som ny leder for skolen, samt drøfte 
nye samarbejdsmuligheder i fremtiden.

I Harbin er træningsmejeriet blevet en 
del af det lokale universitet, der hedder 
Northeast Agricultural University. Det 
er spændende med den nye udvikling 
for træningsmejeriet i Harbin og der er 
flere muligheder for fremtidigt samar-
bejde. Vi enedes om at arbejde videre på 
alle muligheder, med henblik på at tage 

Paul Stein Jensen og G. Bak Andersen afholdt efteruddannelseskursus på Rekjavik mejeri 
over temaet: "Mælk, syrevækker og kontrol."
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beslutning om at fokusere på et par om-
råder, når vi har analyseret alle aspekter i 
mulighederne.

Der er helt sikkert et fast og fremtidigt 
samarbejde mellem Danmark og Kina på 
dette område.

Osteproducenternes dag
Osteproducenternes dag blev afviklet på 
Dalum den 7. marts. Temaet i år var 
”Microorganismer i nutidens mangfol-
dige osteproduktion”. Der var mange 
gode og faglige kompetente indlæg om 
emnet. Afslutningen omhandlede oste 
fra Holland, og her var der en god re-
præsentation af disse oste til smagning 
og bedømmelse af deltagerne. Der deltog 
ca. 250 personer i arrangementet.

Jubilarfest
Traditionen byder at der den 2. lørdag 
i juni afholdes jubilarfest på Dalum. 
Således også i 2005. Der deltog 9 25 års 
jubilarer, 9 40 års jubilarer og 7 50 års 
jubilarer ved denne begivenhed. Der var 
en livlig snakken blandt deltagerne, og 
som sædvanlig var dagen en god ople-
velse. Vejret var strålende og eftermid-
dagskaffen blev da også indtaget i gården 
på landbrugsskolen.

10 års gensynsfest
Fredag den 7. oktober var der gensyns-
fest for 10 års jubilarer. Der var en god 
tilslutning til arrangementet - ca. 30 
mejerister/mejeriteknikere havde fundet 
vej til deres gamle skole. Desuden deltog 
10 lærere. 

Efter en kort velkomst og orientering 
om skolen i dag ved Paul Stein Jensen og 
Jens A. Ullum var der rundvisning i alle 
de nye lokaler og faciliteter, der er kom-
met til siden jubilarerne tog herfra for 10 
år siden. Derefter var der middag sam-
men med 10-års landmændsjubilarerne 
i spisesalen på Dalum Landbrugsskole. 
For nogle sluttede arrangementet ved 
løvfaldsfesten i hallen. Alt i alt en vellyk-
ket aften.

Julehilsen
Jeg vil ønske jer og jeres familier en rigtig 
glædelig jul samt et godt og lykkebrin-
gende nytår!

Lærerstaben 
ved mejeri- 
og proces-
teknologud-
dannelserne

Nicaragua-holdet


